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Місцеве оподаткування є невід’ємним та 
визначальним елементом місцевого самовря-
дування. Запровадження місцевих податків і 
зборів, як одного із джерел доходів місцевих 
бюджетів, в першу чергу, відповідає інте-
ресам місцевого самоврядування. Зміцнення 
останнього, реалізація поставлених перед ним 
завдань неможливі без досконалої та достат-
ньої системи місцевих податків та зборів. Си-
стема місцевого оподаткування повинна бути 
побудована таким чином, щоб надходження 
від місцевих податків і зборів покривали ос-
новні витрати територіальної громади, 
пов’язані з її функціонуванням. 

Отже,  мета даної статті полягає у тому,  
щоб визначити сучасні тенденції формування 
доходів місцевих бюджетів та значення місце-
вих податків і зборів у цьому питанні,  що в 
свою чергу набуває особливої актуальності у 
зв’язку з прийняттям Податкового кодексу 
України [1]. 

Теоретичним підґрунтям дослідження міс-
цевих податків і зборів у системі формування 
доходів місцевих бюджетів є наукові здобут-
ки, зокрема, таких вітчизняних і зарубіжних 
вчених-юристів, як С.С. Алексєєв, В.І. Анд-
рейцев, Д.А. Бекерська, В.В. Бесчеревних, 
Л.К. Воронова, Н.В. Воротіна, О.М. Горбу-
нова, О.Ю. Грачова, К.Г. Грищенко, Н.К. Ісає-
ва, М.В. Карасьова, М.П. Кучерявенко, 
І.Г. Кутафіна, О.О. Майданник, А.А. Нечай, 
О.П. Орлюк, П.С. Пацурківський, О.Г. Пауль, 
Н.Ю. Пришва, Л.А.  Савченко, А.О.  Селіва-
нов, Н.І. Хімічева, С.Д.  Ципкін та ін.  

При дослідженні питань формування до-
ходів місцевих бюджетів не менш важливими 
є праці сучасних вчених-економістів, а саме: 
О.Д Василика, В.В Зайчикової, О.П Кирилен-
ко, І.О. Луніної, К.В. Павлюк та ін.  

З прийняттям Конституції України [2] по-
ряд з державною владою визнається та гаран-
тується місцеве самоврядування, і проголо-
шується, що самоврядні органи не входять до 
системи органів державної влади. Це, в свою 
чергу, викликало постановку деяких теорети-
чних питань, а саме: чи є відносини з форму-
вання місцевих бюджетів фінансово-право-
вими; чи охоплюється поняттям «державні 
доходи» поняття «місцеві доходи» та чи 
утворюють вони єдину систему державних 
доходів.  

На даний час маються різні погляди науко-
вців на проблему вивчення доходів місцевих 
бюджетів. Деякими вченими було зроблено 
висновок, що відносини, які виникають в 
процесі формування доходної частини місце-
вих бюджетів, слід розглядати поза межами 
предмету фінансового права. Так, професор 
П.С. Пацурківський зауважував, що фінанси 
органів місцевого самоврядування не є дер-
жавними, а тому перестають регулюватись 
нормами фінансового права і стають предме-
том права муніципального [3, с.26]. Однак в 
подальші роки погляди вченого зазнали певної 
еволюції і фінанси органів місцевого самовря-
дування він розглядає вже як різновид публіч-
них фінансів та пропонує відносини в цій сфе-
рі включити до предмету фінансового права. 

Подібні тенденції прослідковуються і в ро-
сійській фінансово-правовій науці. Наприклад 
М.В. Карасьова в 90-х роках минулого століт-
тя дійшла висновку, що: 1) відносини з при-
воду формування, розподілу і використання 
фінансів місцевого самоврядування не є пре-
дметом фінансового права і виходять за межі 
фінансових правовідносин [4, с.22]; 2) органи 
місцевого самоврядування не є суб’єктами 
фінансової діяльності держави [5, с.76–77]. У 
подальшому автор змінила свою позицію, вже 
не висловлюючись так категорично: виводячи 
дефініцію предмету фінансового права в су-
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часних умовах, вчена характеризує його межі 
вже не як тимчасове явище перехідного пері-
оду, а виходить з невідворотності в належно-
сті до його складу відносин, що виникають в 
процесі фінансової діяльності муніципальних 
утворень [6, с.5–13].  

Незважаючи на дискусійність даного пи-
тання, як в українській, так і російській фі-
нансово-правовій науці переважають погляди, 
стосовно яких відносини, які виникають в про-
цесі фінансової діяльності органів місцевого 
самоврядування, регулюються нормами фінан-
сового права та відносяться до предмету цієї 
галузі права [7, с.13–15], а доходи місцевих бю-
джетів є складовою державних доходів [8, 9]. 

Прибічники позиції єдності державних та 
місцевих доходів серед російських правозна-
вців зауважують, що аналіз природи місцевої 
влади дозволяє зробити висновок, що в ній 
одночасно поєднуються і громадські, і держа-
вні засади. Тому органи місцевого самовря-
дування мають право використовувати кош-
ти, зібрані державою за допомогою податків, 
для виконання наданих їм конституційних 
функцій [10]. 

Н.І. Хімічева хоча й поділяє доходи на 
державні та місцеві, однак підкреслює, що 
вони утворюють єдину систему доходів. Вче-
на розрізняє державні доходи в широкому та 
вузькому розумінні.  Перші –  це доходи бю-
джетної системи, позабюджетних державних 
фондів та доходи державних підприємств, що 
залишаються в їх розпорядженні. У вузькому – 
це доходи бюджетної системи та державних 
позабюджетних фондів [7, с.218–223]. 

Місцеві податки і збори існують як плате-
жі місцевого характеру і є частиною доходної 
бази місцевих бюджетів, оскільки Бюджетний 
кодекс України [11] (далі – БК України) про-
вів різницю між поняттями «бюджет місцево-
го самоврядування» та «місцевий бюджет». 
Самостійність місцевих бюджетів гарантуєть-
ся власними та законодавчого закріпленими 
за ними на стабільній основі загальнодержав-
ними доходами, а також правом самостійно 
визначати напрями використання коштів міс-
цевих бюджетів відповідно до закону [12, 

с.118]. З БК України випливає принцип за-
безпечення місцевих бюджетів власними до-
ходами в розмірі, необхідному для фінансу-
вання видатків, пов’язаних з виконанням 
власних повноважень місцевого самовряду-
вання, і додатковим наданням коштів з дер-
жавного бюджету України для фінансування 
видатків, пов’язаних з виконанням делегова-
них законом повноважень органів виконав-
чої влади. Держава фінансує у повному обся-
зі здійснення органами місцевого само-
врядування наданих законом повноважень 
органів виконавчої влади. Кошти, необхідні 
для здійснення органами місцевого самовря-
дування повноважень органів виконавчої 
влади та виконання рішень органів держав-
ної влади, щороку передбачаються в Законі 
України про Державний бюджет України. 

Так, в цілому до зведеного бюджету Хар-
ківської області з урахуванням трансфертів з 
державного бюджету за січень-червень 2011 р. 
надійшло 4318,6 млн. грн. або 100,7 % до пла-
ну (4287,5 млн грн). В порівнянні з аналогіч-
ним періодом попереднього року надходження 
збільшились на 12,0 % (+463,6 млн грн). 

До загального фонду (без урахування тра-
нсфертів) за січень-червень надійшло доходів 
в сумі 2015,8  млн грн або 100,2  %  до показ-
ників, затверджених місцевими радами на 6 
місяців 2011 р. (+3,1 млн грн), в порівнянні з 
аналогічним періодом попереднього року на-
дходження збільшились на 14,3 % (+251,8 
млн грн). В порівнянні з надходженнями ана-
логічного періоду попереднього року, які 
приведені до відповідних умов згідно нової 
редакції БК України (1688,6 млн грн), факти-
чні надходження січня-червня 2011 р. збіль-
шились на 19,4 % (+327,2 млн грн). 

З них, доходів, що враховуються при ви-
значенні обсягів міжбюджетних трансфертів 
(І кошик) – надійшло 1621,8 млн грн, або 
100,3 % до планів, врахованих Міністерством 
фінансів України (1616,2 млн грн) та 101,0 % 
до показників, затверджених місцевими ра-
дами (1605,0 млн грн), доходів, що не врахо-
вуються при визначенні обсягів міжбюджет-
них трансфертів – 394,0 млн грн. 
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З державного бюджету в повному обсязі 
надійшла дотація вирівнювання в сумі  
847,6 млн грн, додаткова дотація на вирівню-
вання фінансової забезпеченості місцевих бю-
джетів –  14,5  млн грн,  додаткова дотація на 
компенсацію втрат доходів місцевих бюджетів 
внаслідок наданих державою податкових пільг 
зі сплати земельного податку – 2,6 млн грн та 
додаткова дотація на забезпечення пальним 
станцій (відділень) екстреної, швидкої та не-
відкладної медичної допомоги – 1,5 млн грн. 

До бюджету області надійшло цільових 
субвенцій з державного бюджету в сумі 
1062,1 млн грн при плані на січень-червень 
1081,7 млн грн, або 98,2 % тощо. 

Бюджетні кошти в області спрямовува-
лись, в першу чергу, на невідкладні заходи, 
касові видатки по яких склали:  на виплату 
заробітної плати – 1973,2 млн грн; оплату 
спожитих енергоносіїв та комунальних послуг 
області – 444,7 млн грн; допомоги малозабез-
печеним сім’ям та сім’ям з дітьми – 648,6 млн 
грн; відшкодування нарахованих пільг, субси-
дій населенню та компенсації за пільговий 
проїзд –  548,1  млн грн;  інші невідкладні ви-
трати (харчування, медикаменти, господарське 
утримання та інші) – 784,9 млн грн [13]. 

Стаття 9 БК України проводить класифіка-
цію доходів бюджету, поділяючи їх на подат-
кові надходження, неподаткові надходження, 
доходи від операцій з капіталом та трансферти. 

Податковими надходженнями визнаються 
передбачені податковими законами України 
загальнодержавні та місцеві податки, збори і 
інші обов’язкові платежі.  

До неподаткових надходжень належать 
доходи від власності та підприємницької дія-
льності, адміністративні збори та платежі, до-
ходи від некомерційного та побічного прода-
жу, надходження від штрафів та фінансових 
санкцій, інші неподаткові надходження. 

Питання про доходну базу місцевих бю-
джетів є ключовим, оскільки саме в ньому 
перехрещуються всі питання забезпечення 
місцевих бюджетів доходами. З цієї точки зо-
ру,  як місцеві податки і збори,  так і інші до-
ходні джерела виконують одну й ту ж функ-

цію – поповнення бюджету – і в цьому 
розумінні, будучи переданими до місцевих 
бюджетів, є «місцевими», однак місцеві пода-
тки і збори мають і інше значення – органи 
місцевого самоврядування наділені повнова-
женнями щодо встановлення переліку та ста-
вок місцевих податків та зборів у межах ви-
значених законом і до певної міри їх 
адміністрування. 

Органами місцевого самоврядування Чер-
каського району запроваджено надходження 
до загального фонду таких видів місцевих по-
датків і зборів: збір за провадження торгове-
льної діяльності та діяльності з надання плат-
них послуг, збір за здійснення діяльності у 
сфері розваг та туристичний збір. Ставка збо-
ру за провадження торговельної діяльності та 
діяльності з надання платних послуг стано-
вить 0,1 розміру мінімальної заробітної плати 
(94,0 грн в місяць), ставка збору за здійснення 
діяльності у сфері розваг – в розмірі мініма-
льної заробітної плати (941,0 грн в квартал) та 
ставка туристичного збору – у розмірі 1 % до 
бази справляння збору. В І півріччя 2011 р. до 
загального фонду бюджету району надійшло 
182,2 тис. грн місцевих податків і зборів [14 ]. 

В економічному плані саме по собі існу-
вання місцевих податків і зборів виступає 
лише певним методом фінансової діяльності 
держави по забезпеченню місцевих бюджетів, 
хоча в цілому значення місцевих податків і 
зборів значно ширше взагалі суто фінансово-
го розуміння – цей інститут є атрибутом міс-
цевого самоврядування як однієї із форм ор-
ганізації публічної влади. 

Місцеві податки і збори, що є формами мі-
сцевого оподаткування, потрібно розглядати 
в контексті системи оподаткування країни, 
загальні засади нормативно-правового регу-
лювання якої є єдиними як для загальнодер-
жавних, так і для місцевих податків і зборів. 
Головними їх особливостями є те, що вони 
вводяться органами місцевого самоврядуван-
ня згідно з актами вищих органів держави,  є 
обов’язковими до сплати в межах відповідних 
адміністративно-територіальних одиниць і 
зараховуються до їх бюджетів. 
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За своїм соціально-економічним значенням 
місцеві податки і збори на сьогоднішній день 
не займають провідного місця в системі міс-
цевих бюджетів,  що в певному розумінні є 
прямим порушенням принципу справедливо-
сті, закріпленого в ст.95 Конституції України: 
адже головна частина доходів місцевих бю-
джетів складається не із власних джерел, а із 
коштів держави та інших регіонів, які пере-
розподіляються через державний бюджет. 
Місцеві податки і збори становлять декілька 
відсотків від суми всіх доходів місцевих бю-
джетів,  тоді як в розвинутих країнах Заходу 
ця сума складає десь 30–70 %, до того ж, сис-
тема місцевих податків і зборів в її ниніш-
ньому вигляді практично не має суттєвих ре-
зервів для розвитку в подальшому і потребує 
докорінного вдосконалення, більше того при-
йняті зміни до ПК України як за попередніми 
оцінками, так і фактичним виконанням при-
вели до зменшення надходжень до місцевих 
бюджетів [15, с.223]. 

Разом з тим з метою правильного визначен-
ня трансфертів місцевого бюджету необхідно 
проводити оцінку податкового потенціалу від-
повідної адміністративно-територіальної оди-
ниці. Ми вважаємо за можливе вирішити дане 
питання шляхом розробки податкового пас-
порту.  

На нашу думку, застосування місцевими 
органами влади податкових паспортів та по-
казника податкового потенціалу дасть змогу 
підвищити ефективність бюджетно-подат-
кового планування, виявити резерви зростан-
ня податкового потенціалу і сприятиме по-
ліпшенню фінансового становища місцевих 
бюджетів. Збільшення податкового потенціа-
лу має стати одним із головних елементів бю-
джетного процесу на всіх його етапах.  Розра-
хунок податкового потенціалу повинні 
проводити регіональні управління Державного 
казначейства, які не тільки мають найдостові-
рнішу інформацію, а й можуть забезпечити 
запровадження єдиної методики розрахунку 
певного показника на всій території країни. 

У БК України не передбачено методику 
розрахунку прогнозних розмірів податкових 

та неподаткових доходів. Тому на практиці 
кожний фінансовий орган розраховує майбу-
тні доходи самостійно, за своєю власною ме-
тодикою. Вищий орган влади має на меті не 
тільки зменшити дохідну частину свого бю-
джету,  а й завищити дохідну частину залеж-
них від нього нижчестоящих бюджетів, для 
того щоб віддати менше трансфертів. Вихо-
дячи з принципу єдності бюджетної системи 
України, необхідно розробити єдиний поря-
док розрахунку прогнозних показників дохо-
дів, який би забезпечив реальність проведе-
них розрахунків. 

Для забезпечення планування податкових 
надходжень за принципом єдності бюджетної 
системи України пропонується універсальна 
методика розрахунку доходів, яка має здійс-
нюється у три етапи: 

1. Місцеві органи влади самостійно про-
гнозують надходження від податків і зборів, 
які надходять від місцевих платників податків. 

2.  Фінансові органи облдержадміністрацій 
отримують розраховані містами та районами 
показники й розраховують податкову базу 
регіону в цілому та її структуру за окремими 
податками та зборами. 

3.  Міністерство фінансів отримує регіона-
льні дані й визначає загальну податкову базу 
країни та її структуру за окремими податками 
та зборами. 

Таким чином, кожний рівень влади, воло-
діючи інформацією про суму податку, яка по-
винна надійти в бюджети всіх рівнів із конк-
ретної території, й застосувавши законодавчо 
встановлену ставку відрахувань, отримає реа-
льну оцінку надходження до свого бюджету 
за кожним із податків та зборів. 

Підсумовуючи вищевикладене можна від-
значити, що доходи місцевих бюджетів, на 
нашу думку, можна розуміти як грошові над-
ходження, що отримуються за рахунок різно-
манітних джерел, види яких визначені в Бю-
джетному кодексі України, а розміри 
встановлені щорічними законами про держа-
вний бюджет і рішеннями про місцевий бю-
джет, та котрі є необхідними для забезпечен-
ня виконання завдань, реалізації функцій 
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органів місцевого самоврядування і задово-
лення потреб місцевого населення. 

До того часу, поки місцеві бюджети будуть 
формуватись переважно за рахунок загально-
державних податків і зборів, немає об’єк-
тивних підстав відмежовувати місцеві доходи 
від державних, розглядаючи їх як незалежні 
одне від одного поняття. Реалії сьогодення 
свідчать, що доходи місцевих бюджетів поки 
що відповідають критеріям однієї із складо-
вих державних доходів. Для такого висновку 
є як економічні, так і правові підстави, а саме: 

- види місцевих доходів, порядок форму-
вання доходної частини місцевого бюджету 
та її склад визначаються державою в БК 
України. 

- бюджетна система України – це єдиний 
механізм, невід’ємною складовою якого є мі-
сцеві бюджети. Вони хоча і є самостійними, 
але в той же час нерозривно пов’язані з ін-
шими ланками бюджетної системи.  

- доходи місцевого бюджету складають 
переважно надходження від загальнодержав-
них податків і зборів. Місцеві бюджети не 
мають власної фінансової бази, яка б дозво-
лила органам місцевого самоврядування са-
мостійно, без залучення загальнодержавних 
податків і зборів, вирішувати в інтересах те-
риторіальної громади питання місцевого зна-
чення. Держава відповідно та на виконання 
вимог норм конституції України бере участь у 
формуванні доходів бюджетів місцевого са-
моврядування і фінансово підтримує їх. 

- місцеві податки і збори встановлюються 
виключно законом. Органи місцевого самов-
рядування, відповідно до ст.143 Конституції 
України, можуть встановити на своїй терито-
рії тільки той податок чи збір, який вже до 
цього було встановлено законом. 

- застосування терміну «державні доходи» 
стосовно доходів бюджетів місцевого самов-
рядування не свідчить про те, що право роз-
поряджатися ними належить державним ор-
ганам, а не органам місцевого 
самоврядування.  

- місцеві податки і збори є складовою по-
даткової системи України, і їх справляння 

здійснюється відповідно до загальних прин-
ципів оподаткування, єдиних для всієї систе-
ми оподаткування. 

- доходи місцевих бюджетів є складовою 
національного доходу держави. 

- сплата місцевих податків і зборів забез-
печується застосуванням примусової сили 
держави в особі уповноважених державою 
органів. Органи місцевого самоврядування не 
наділені владними повноваженнями щодо ко-
нтролю за сплатою податків, інших обов’яз-
кових платежів, та не є органами стягнення 
цих платежів. 

Таким чином, реалізація конституційних 
гарантій самостійності органів місцевого са-
моврядування у вирішенні питань місцевого 
значення залежить від закріплення в чинному 
законодавстві механізмів забезпечення стабі-
льних джерел доходів до місцевих бюджетів. 
Основою самостійності місцевих бюджетів 
повинні стати місцеві податки та збори й по-
датки, на формування яких мають безпосере-
дній вплив органи місцевого самоврядування. 

. 
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	Метою цієї статті є розробка пропозицій щодо попередження недобросовісного випуску акцій. Її новизна полягає в удосконаленні порядку випуску (емісії) акцій, а також порядку реєстрації звіту про результати розміщення акцій, що передбачає перевірку належної оплати акцій.
	Регулювання кількісних обмежень товарів угодою ГАТТ 1994 визначається такими важливими принципами: наприклад, принципи найбільшого сприяння (ст.І угоди ГАТТ 1994) та національного режиму (ст.ІІІ угоди ГАТТ 1994); положення щодо митного регулювання експорту (ст.VIII угоди ГАТТ 1994) та походження товарів (ст.IX угоди ГАТТ 1994); опосередкований захист національного виробника шляхом застосування заходів обмеження експорту товарів може зумовити порушення антидемпінгового чи антисубсидиційного розслідування з боку інших країн; вплив на інвестиційну привабливість країни, зокрема недотримання положень угоди сот про пов’язані з торгівлею інвестиційні заходи [7].
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